

Diario de Burgos

Año L. Núm. 27.240. / Apartado 46. / Calle de Vitoria, 16, bajo. / Teléfono 2015. / Domingo 24 de Marzo de 1940

Un recuerdo de la guerra

La batalla del Ebro y la segunda bandera de Burgos

Defensa de Gandesa

Era el día 31 de Julio. La batalla del Ebro, detenida los días anteriores en las puertas de la ciudad de Gandesa, entra en una fase más dura; el enemigo, que había ya pasado toda la artillería, se dispone a dar la cara con todo lujo de elementos sobre la base defensiva de Gandesa. Las mejores brigadas rojas fueron puestas en línea de combate frente a las pobres fortificaciones, apresuradas, de los alrededores de Gandesa.

El día 30 por la noche, la segunda Bandera de Burgos, que había recibido orden de relevo para la 16 Bandera de la Legión, se coloca entre las carreteras de Corbera y Pinell; dos centurias en línea y dos de reserva. La noche transcurre entre resplandores de bombas por todas partes.

Cinco contraataques fueron rechazados por los falangistas, que dejaban los picos para empuñar los fusiles y lanzar bombas sobre las alambradas.

Agotados de cansancio y muertos de sed despertamos el día 31. A las 7 de la mañana, diez aviones de bombardeo y cazas lanzan bombas sobre los refuerzos, entre las posiciones y Gandesa. Seguidamente, la artillería pesada inicia un fuego en masa sobre el pueblo y las inmediaciones, que dura más de dos horas; a la vez, la de acompañamiento lanza sobre nuestras trincheras una lluvia de proyectiles que nos impide levantar cabeza; sacos terrores y montones de piedras vuelan por doquier varios camaradas quedan enterrados para siempre entre la tierra que ellos mismos removieron por la noche.

Una polvareda blanca nos envuelve con su olor a pólvora. Gritos por todas partes, los heridos que piden camillas, imposible sacar a todos. Los camilleros se multiplican, pero no pueden dar abasto. Voces de mando que se ahogan en la explosión de los cañones, castañeteo de ametralladoras por todas partes. Son las diez de la mañana; el ataque es simultáneo en todo el frente de Gandesa. Ruido de tanques anuncia la entrada en combate de este nuevo elemento en la batalla. Se lanzan por la carretera hasta situarse a menos de doscientos metros, de las trincheras. Una hora más tarde, la artillería sigue lanzando granadas sobre Gandesa y las posiciones que levantan polvaredas enormes. El sol caliente terriblemente, no hemos comido y llevamos todo el día amodorrados en la trinchera, esperando la entrada de la infantería ¡Ah, entonces! El enemigo es de otra opinión y sigue causándonos bajas en esta horrorosa preparación, ayudada ya por el fuego certero y nutrido de los tanques rusos que tenemos enfrente y que se relevan sin cesar.

No hemos disparado un solo tiro, esperamos a las brigadas internacionales, en la confianza de que para entonces aun quede alguien. Más de cincuenta falangistas están fuera de combate. ¡No importa! La máquina que tenemos ha tenido ya cuatro bajas y los restantes cargan cintas entre cañones, en espera del enemigo hombre.

A las tres de la tarde, toda la artillería enemiga concentra su fuego sobre las posiciones y las primeras guerrillas rojas aparecen en los montículos. ¡Arriba España! Ya están aquí es el grito de to-

dos, que nos levantamos despreciando el fuego del tanque: ráfagas de ametralladoras, morteros, fusiles, todos se aprestan a desahacer a la infantería, que ya en franca ofensiva sigue entrando en oleaje por entre las viñas. La artillería roja sigue su labor de trituración; hombres que caen al suelo y que son apartados gimen sin cesar; los heridos se amontonan y ellos son los que más alienan en la batalla. Las notas del "Cara al Sol" empiezan a ser desgranadas. No podemos cantar; nuestras gargantas resecan no producen sonido y los nervios, largamente contenidos, se desatan en gritos salvajes, pero heroicos de valor. Siguen cayendo hombres. Nuevos batallones enemigos entran en combate apoyados por el incandescente fuego artillero. Nuestro alférez, jefe de centuria, se multiplica. Enlace, le oigo gritar, y de los tres que se presentan, uno lleva un parte al comandante, cuyo contenido no puedo olvidar: "Pido que la artillería propia contraataque a la enemiga, que sigue castigándonos; si esto es imposible, antes de nada, moriremos. ¡Arriba España!" El enlace no vacila y en el camino se encuentra al teniente que mandaba una de las centurias de reserva: lee el parte y rápidamente prepara la centuria que a los cinco minutos despliega cantando a la vida justa y digna. Cuando la centuria llega a reforzar, muy pocos falangistas siguen firmes, ofreciendo la vida antes que el terreno a los batallones internacionales. Son las cuatro de la tarde y la ofensiva está deshecha. Ya llamó la artillería y los últimos soldados rojos se retiran.

Los falangistas agotados curan y retiran heridos, algunos de los cuales se negaron a ser retirados, y en silencio las caras de satisfacción dicen mucho más que las palabras. ¿Bajas? muchas ¡No importa! La muerte es un mero acto de servicio."

Los de la segunda Bandera de Falange de Burgos no movieron un paso hacia atrás, y clavados en los parapetos aguantaron la preparación artillera y después, enbravecidos, rechazaron a la mejor infantería del enemigo, a pesar de que al iniciarse el asalto de ésta, hubo centuria que tenía más de 50 bajas.

A los dos días, la Bandera es relevada; los falangistas estaban sucios del humazo en que ardieron las posiciones, a todas horas crepitantes por los proyectiles internacionales; de revolcarse en el suelo y salir del parapeto, porque no cabía la hombría de tantos para rechazar el ataque de los extranjeros... de los que pensaban tomar café el día de Santiago en Gandesa.

Esta era la segunda Bandera. "La de los caras sucias", como la llamó aquel Miércoles Santo en Cogolludo el general Morcador, cuando ya llevaba tres meses por las tierras antiguas de Sigüenza y aun tenía la cara sucia del barro de los combates de Abánades, Algora y Cerro de San Cristóbal, por donde fueron quedando tantas camaradas. Al reunirse, fué felicitada por el comandante jefe de la Bandera, don Antonio de Yarto, quien sabe bien de sobra cuántos camaradas subieron a los luceros.

El, lo mismo que un camarada más, nos llamaba a la hora solemne del himno, a la caída de la tarde, cuando los pueblos oían la lista de los mejores de ellos, los de la segunda Bandera que en Somosierra, Guadalupe, Extremadura y Cataluña, fué dejando jirones de vidas jóvenes para enseñarnos el camino difícil y duro de la Falange. Eran ellos, los de la 3.ª, 6.ª, 15 y 22 centuria.

¡Arriba España!

Emilio Antón Crespo
Roay y Marzo de 1940.

Una fiesta íntima

Los cadetes de las diversas Academias son obsequiados por los de Ingenieros

A mediodía de ayer aprovechando la circunstancia de encontrarse en Burgos buen número de los caballeros cadetes de las distintas Academias para formación de oficiales profesionales, los cuales se hallaban en nuestra ciudad pasando las vacaciones de Semana Santa, se celebró en la Academia de Ingenieros una simpática fiesta.

Consistió en un almuerzo en el que los cadetes de la Academia de Burgos, sentaron a su mesa, presidida por las máximas jerarquías del Centro, a sus compañeros de estudios.

Fuó la fiesta un acto de íntima cordialidad en el que se puso de manifiesto la confraternidad que une a todos cuantos lucharon en los frentes durante la campaña en defensa de la Religión y de la Patria.

Al final del almuerzo se brindó por España y por su invicto Caudillo.

El "Conte di Savoia" estuvo detenido trece horas en Gibraltar

Porque los ingleses creían que a bordo iba Schacht

NUEVA YORK. — El "New York Daily News" publica en grandes caracteres una noticia según la cual el trasatlántico italiano "Conte di Savoia", a bordo del cual regresaba a los Estados Unidos el subsecretario de Estado norteamericano, Sumner Welles, ha sido detenido por los ingleses en Gibraltar durante trece horas.

El buque fué detenido a consecuencia de un rumor según el cual se encontraba a bordo el presidente del Banco del Reich, Schacht.

Los ingleses registraron las chimeneas, las canoas de salvamento y las conducciones de aire y traparon a los mástiles más altos. Toda esta actividad fué inútil, ya que el doctor Schacht no se encontraba a bordo.—Efe.

La estancia del Caudillo, en Andalucía

S. E. el Jefe del Estado visita la Granja experimental agrícola de Jerez de la Frontera y las marismas del Guadalquivir

En ambos lugares se tributa al Generalísimo un calurosísimo recibimiento

EL CAUDILLO VISITA LA GRANJA EXPERIMENTAL AGRICOLA DE JEREZ

JEREZ DE LA FRONTERA.— S. E. el Jefe del Estado ha realizado una visita detenida a la Granja experimental agrícola de Jerez de la Frontera. Llegó procedente de Sevilla y acompañado por varios ministros, teniente general Dávila Arroyo y otras personalidades.

Vestía S. E. el uniforme de jefe nacional del Movimiento y ostentaba sobre el pecho la Cruz Laureada de San Fernando.

No obstante realizar el viaje de incógnito, apenas informada la población de la llegada del Caudillo, millares de personas se lanzaron a la calle, tributándole a su paso hacia a Granja experimental agrícola, atronadores aplausos.

Esperaban al Jefe del Estado en la Granja experimental agrícola el director general de Agricultura y Consejo nacional, don Manuel Goitia; consejeros nacionales Julián Pemartín y Joaquín Bernal, varios ingenieros y personal subalterno.

Seguidamente se organizó la visita a los campos de demostración. Al llegar a los campos protegidos, donde se encuentran los híbridos de primera generación, el señor Goitia explicó detenidamente como se efectúan las hibridaciones entre variedades de trigo y los fines que con ellas se persiguen.

El Generalísimo prestó gran atención a las explicaciones, e hizo atinadas observaciones que pusieron de relieve el interés que siente por la investigación agrícola y por todo aquello que pueda redundar en beneficio de la economía nacional.

A continuación recorrió los campos de multiplicación y adaptación

de nuevas variedades, los cuadros de multiplicación de los híbridos en séptima generación, y los campos de ensayo de variedades de lino para la obtención de fibra y grano, así como la de comparación de productividad de variedades de maíces, hojas de trebol, etc.

Una vez terminada la visita a los campos de demostración, el Generalísimo, acompañado por los técnicos, escuchó las explicaciones de ellos en el laboratorio de cerealicultura, realizándose en su presencia ensayos de mouturación de trigos y análisis físico-químicos de las harinas que ponen de relieve sus características harino panaderas como complemento de los estudios verificados en los campos.

Terminada la visita a la estación de cerealicultura pasó a la de viticultura y etnología, comenzando por los campos de ensayo de vides americanas injertadas en las del país, donde se siguen los estudios de adaptación, resistencia etc., de las distintas variedades. En los pabellones de dicha estación se corrió el laboratorio comercial; aquí se le explicaron los trabajos que en él se realizan con los vinos destinados tanto al mercado interior como exterior. Luego pasó al laboratorio de investigación, donde le fueron explicados los procesos seguidos en la selección de las variedades y fines perseguidos, examinando el Caudillo, al microscopio, algunos de ellos, así como también sus reproducciones gráficas. Los técnicos dieron también aquí al Generalísimo toda clase de detalles sobre el papel desarrollado por cada una de las reproducciones en la fermentación, elaboración y crianza de los variadísimos tonos del vino de Jerez.

El Jefe del Estado se interesó vivamente por los problemas generales de la agricultura, volumen de ventas, etc.

Terminada su visita, el Caudillo se dirigió a visitar las marismas del Guadalquivir.—Cifra.

LO OBREROS ACLAMAN AL GENERALISIMO EN LA VISITA DE S. E. A LAS MARISMAS DEL GUADALQUIVIR

SEVILLA. — Esta mañana, el Caudillo ha visitado las marismas del Guadalquivir, acompañado de los jefes de sus Casas Militar y Civil y de las ministros de Obras Públicas, Agricultura, Educación Nacional, Industria y Comercio y vicesecretario del partido, Gamero del Castillo. También acompañaba al Jefe del Estado las autoridades y jerarquías.

El Jefe del Estado visitó primero las importantes obras del canal de riegos de las marismas del Guadalquivir, en cuyas obras toma parte un batallón de trabajadores. El coronel de Ingenieros señor Petreña y el jefe de la colonia de trabajadores, y el comandante señor Román, jefe de la primera agrupación, informaron al Caudillo detenidamente de los trabajos que se realizan en dicho canal. Es una colosal obra que arranca de Peñarol y desembocará, cuando esté terminada, en Trebujén, con un recorrido de 160 kilómetros para regar 75.000 hectáreas.

El Caudillo recorrió todas las obras, que están muy adelantadas

a pesar de haber comenzado el 26 de Enero último. Los obreros que trabajan en las mismas aclamaron al Caudillo, brazo en alto. Dichos trabajadores, que redimen las penas con su trabajo, reciben un jornal medio de los acostumbrados en la región. Sus familias reciben más de la mitad y, con el resto, se atiende a su manutención y a sus gastos personales. Todos están muy satisfechos y dan excelente rendimiento.

A continuación el Caudillo se dirigió a visitar la Granja agrícola experimental de Jerez de la Frontera.

De vuelta de esta visita, el Caudillo recorrió las obras inmensas de las marismas del Guadalquivir donde van a ser puestas en producción 20.000 hectáreas. El recorrido del Caudillo fué en una extensión de cincuenta kilómetros. Lo recibieron los ingenieros jefe de dicha explotación, quienes le informaron detenidamente de los trabajos que se realizan. Los obreros tributaron al Caudillo un ferviente homenaje de vítores y aplausos. Seguidamente el Jefe del Estado y las personalidades que le acompañaban embarcaron en la gasolinera de la Junta de Obras del Puerto «Pastor y Landero» donde les fué servido el almuerzo.

Al pasar por los pueblos ribereños, estos en masa salieron a las orillas del río, con sus autoridades a la cabeza y vitoreando al Caudillo, que correspondía desde la cubierta con su peculiar afabilidad. A las seis de la tarde, atracó la gasolinera en el muelle de San Telmo y descendió el Jefe del Estado entre las aclamaciones del público que allí se había congregado.

En seguida, el Jefe del Estado se dirigió a su residencia.

Cifra

UNA FUNCION DE GALA CON ASISTENCIA DEL CAUDILLO

SEVILLA. — Esta noche en el Teatro San Fernando, se ha inaugurado la temporada de ópera, con una función de gran gala, en la que se ha representado «Aida».

Asistió el Jefe del Estado acompañado de su esposa, los ministros y todo el elemento oficial y diplomático que se encuentra en Sevilla.

El Teatro ofrecía un aspecto deslumbrador.— Cifra.

La Eucaristía es alimento fué calor, medicina, consuelo.

Si los cristianos tuviesen fe viva, por comulgar serían capaces de pasar sobre llamas y por entre agudas bayonetas.

¡Y que la Iglesia tenga que obligar a que se comulgue por lo menos una vez al año! ¡Parece inconcebible! ¡Comulga por Pascua!

En el Vaticano

Pío XII dará hoy, a mediodía, la bendición "urbi et orbi".

Será transmitida por radio seguida de una indulgencia para todos los que la escuchan

LAS CAMPANAS DE LA BASILICA DE SAN PEDRO ANUNCIAN LA PASCUA

—Las campanas de San Pedro y de todas las iglesias de Roma han sonado esta mañana durante una hora, anunciando la fiesta de Pascua. Los actos litúrgicos del día se han celebrado con gran esplendor y la participación de numerosos sacerdotes en las iglesias de San Pedro y San Juan de Letrán.

Efe

A MEDIODIA, EL PAPA DARÁ LA BENDICION "URBI ET ORBI"

CIUDAD DEL VATICANO.— La bendición "urbi et orbi" que el Papa dará mañana a mediodía desde lo alto de la «Joggia» exterior de la Basílica de San Pedro y que será transmitida por radio, irá seguida de una indulgencia plenaria extensiva a todos los que la escuchan.

A este efecto, ha sido modificada la fórmula litúrgica de la bendición pontificia.—Efe.

Que el repique jubiloso de las campanas de Pascua sea fiel reflejo de la alegría que reine en tu alma, por haber hecho una buena confesión y una buena comunión pascales.

El Primado, se despide de sus diocesanos

"Sed todos y totalmente de Dios"—dice el Cardenal Gomá en una emocionante Pastoral

Admirables conceptos de efusión paternal y unión religiosa llenan el magnífico documento

TOLEDO.— El Cardenal Primado, acaba de escribir una pastoral despidiéndose de sus diocesanos. Dice así:

«En este momento solemne de Nuestra vida, cuando la mano del Señor nos prueba con dolorosa enfermedad, resuena en nuestra conciencia con acento imperativo, la recomendación de San Pablo a Timoteo: «Atente a ti y doctrina». En virtud de este imperio deber pastoral, después de entregarnos rendidamente en manos de la Divina Providencia, confortados por los auxilios espirituales de nuestra Santa Religión. Nos sentimos movidos a coronar nuestra labor eclesial con una efusiva y sencilla consideración sobre el valor de la vida, cuando ya la nuestra personal se funde con resplandores de eternidad. Nuestra vida, amadísimo diocesanos, es de Dios; de Dios somos mientras vivimos

y cuando morimos; Dios dispone libérrimamente de este don precioso que nos ha concedido, que es la vida; llega un momento que es dado por la Divina Providencia, en que Dios corta — como lo hace el tejedor con su hebra — el hilo de nuestra vida.

Es esa muerte, amados hijos, verse de repente privado de fuerza e impedido de llevar a cabo los proyectos que anhélamos. Nosotros, debemos confesarlo con toda sinceridad, como testimonio que corrobora el aserto del Espíritu Santo, hemos sentido en cierta manera la sorpresa de lo inesperado: cuando contábamos todavía con vigor y nos dedicábamos íntegramente a las tareas de nuestro gobierno pastoral y a los intereses espirituales de índole nacional, hemos quedado reducido a inactividad casi absoluta, torturado por dolores agudísimos. Acatamos en todo la Divina voluntad, y bendecimos al Señor, dejándonos totalmente a merced de su beneplácito. La vida humana, mirada desde estas alturas, aparece bien mezquina y existe una lección que deberíamos cultivar con fuerza. Nadie ha elegido mejor la vida que el Espíritu Santo en los escritos apostólicos, donde se dice que la vida es «humo que permanece un momento y muy luego se dispersa». Humo es sin consistencia, y como humo se escapa de nuestras manos la vida cuando nos aferramos a ella. No obstante, nuestra vida, tan mezquina de suyo, ha sido valorada en Jesucristo y por Jesucristo. En nuestros dolores recordamos con particular devoción la frase de Isaías acerca de Jesús: «Tomó sobre sí nuestras penalidades». En virtud de esta solidaridad del género humano, la vida llega a manifestarse hasta en nuestra carne mortal con frase vibrante del apóstol: «Exultabunt ossa humiliata». Regalado consuelo, amadísimo diocesanos, y medida proporción por nuestros pecados, es cuanto por Jesucristo nos llega.

No queremos terminar esta efusión paternal de nuestro amor, sin exhortaros, venerables sacerdotes y amados fieles, a que viváis el sentido espiritual de la vida. Nosotros volvemos nuestra mirada en profundo exánimo de nues-

tra actuación pastoral, y reconociendo deudor de inmensos beneficios a Dios nuestro señor, las resumimos en esta frase de la sagrada escritura:

«Vitam et misericordiam tribuisti mihi». Una vida larga e intensa, y una misericordia sin límites ni medida. De ambas le estamos intensamente reconocidos sin pretender justificar en nada nuestra conformidad con todo, de descargo, en las deficiencias y equívocas vocaciones que hayamos sufrido, la rectitud de intención con que siempre procuramos proceder, y si en algo de nuestra intensa actividad se dió gloria a Dios y se logró el bien de España, dé gracias a Dios y sirva ello de estímulo como nos sirve de consuelo en estas horas. A este consuelo se une el que nos proporciona la benevolencia de nuestro Santísimo Padre el Papa, a quien rendimos en nuestra enfermedad el homenaje de veneración que

en todo momento le hemos profesado, la delicadeza del Jefe del Estado español y su Gobierno, la fraternidad del Episcopado y las oraciones de los buenos católicos. Y vosotros amadísimos diocesanos, confiados por la Divina Providencia a nuestro celo, y sabed que estamos íntimamente ligados con vosotros. Sed todos y totalmente de Dios. Sacerdotes, diocesanos, colaboradores abnegados de vuestro Prelado: recibid nuestra gratitud; mantened el depósito de la fe de nuestro pueblo; realizad cumplidamente vuestro Ministerio.

Y mientras quedamos resignado y amorosamente confiado en Dios, implorando la protección de nuestra Madre la Virgen Santísima, es diamos a todos de corazón Nuestra bendición pastoral.

Firmado: Isidro, Cardenal Gomá y Tomás.— Arzobispo de Toledo.— Toledo, 22 de Marzo, Viernes Santo de 1940.— Cifra.

LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA

Se dice que los ministros radicales socialistas van a presentar su dimisión

Se reúne por vez primera el Comité de guerra del nuevo Gobierno francés

SATISFACCION EN LONDRES

LONDRES.— La constitución del Gabinete Reynaud es acogida con satisfacción por los periódicos ingleses e interpretada como una demostración de la voluntad francesa de proseguir la guerra con toda la energía posible.

Unánimemente, la Prensa rinde homenaje a la personalidad del nuevo presidente del Consejo, al mismo tiempo que se felicita de que Daladier haya aceptado nuevamente la cartera de Defensa Nacional, donde rindió tan admirables servicios.

«The Times» recuerda la carrera de Paul Reynaud y dice que la política francesa continúa inmutable con el nuevo presidente, que goza de la confianza de los ministros británicos. Cree el «Times»

que el nuevo Gobierno no desecha ninguna ocasión que se le presente para adoptar una línea de conducta resuelta y energética.

El «Daily Telegraph» hace constar la diferencia en los métodos parlamentarios de los dos países de ambos lados del Canal. Al mismo tiempo que la decisión unánime de la nación francesa de continuar la guerra con energía. Los fines que se ha fijado la Cámara son los mismos de los aliados: «Llevar la audacia hasta el límite y tener y conservar la iniciativa en los ataques contra el enemigo».

Recuerda el periódico los frecuentes cambios de los Ministerios durante la gran guerra, lo que no comprometió el éxito final y espera que Francia haya encontrado su segundo tigre para conseguir la victoria.

«News Chronicle», hace notar la reputación de franqueza y energía de que goza el presidente del Consejo. Dice también que la declaración ministerial prueba que el Gabinete Reynaud está dispuesto a llevar la lucha hasta el final.

SE REUNE EL COMITE DE GUERRA

PARIS.— El Comité de guerra del nuevo Gobierno ha celebrado esta mañana su primera reunión en el Ministerio de Hacienda, bajo la presidencia de Reynaud y con la asistencia de Chautemps, vicepresidente del Consejo; Daladier ministro de Defensa Nacional y Guerra; Campinchi, de Marina; Laurent Eynac, del Aire; Georges Monnet, ministro de bloqueo; (Pasa a cuarta página).

BURGOS, EN LAS FIESTAS DE LA PAZ

El Orfeón Burgalés va a ir a Madrid, donde dará varios conciertos

Irá invitado por la Obra Educación y Descanso, y su primera actuación será el próximo jueves

Hoy ya podemos anunciar a nuestros lectores, confirmando los rumores que han corrido por la ciudad, que el Orfeón Burgalés marchará a Madrid, con el fin de tomar parte en las Fiestas que con motivo del aniversario de la Paz, se celebrará en la capital de España.

La Obra Educación y Descanso, que en sus más cuidadosos trabajos, procura dar solaz y diversión al espíritu, con la delicadeza que requiere el cultivo de este propio espíritu para dotarle de una formación adecuada para el mejor servicio de la Patria, ha sido la que ha invitado a nuestra masa coral a que actúe en Madrid, donde hará su presentación el próximo jueves, día 28.

Y nuestra masa coral irá con el mejor bagaje artístico que tantos triunfos le ha valido, además de un repertorio precisamente en la más hermosa de sus cualidades: la de ade-

lantado en esas tareas tan espléndidas que nosotros conocemos y que significan esencialmente esto: elevación espiritual, apartamiento de los lugares de ocio inútil para acudir al Centro educacional en que junto con el cultivo del gusto artístico se fomenta la formación moral de un conjunto de muchachos, magníficos concertistas y auténticos artistas ya.

Por hoy, quede en estas columnas la noticia, para satisfacción de nuestros lectores.

Quizá aún antes de que los orfeonistas salgan para Madrid, tengamos ocasión de dedicarles los elogios que su concienzuda preparación merecen, pero en estas líneas de anuncio de su próxima exhibición artística en la capital de España, vaya, de antemano la más cordial felicitación para nuestra laureada masa coral, por la merecida distinción de que ha sido objeto.

Solemne homenaje de la Cruz Roja Española a la Virgen del Pilar

En los días 25 al 28 de Mayo próximo las Asambleas de la Cruz Roja de España y representaciones de todos sus servicios...

Palabras cruzadas

Problema número 95. Grid for crossword puzzle with numbers 1-7.

- HORIZONTALES I Compañeros. II Barquete espléndido. III Al revés, establecimiento muy visitado...

- VERTICALES 1 En el aparato circulatorio. 2 No es transparente. 3 Naturales de un país africano...

NOTAS TAURINAS

LA NOVILLADA DE HOY Han sido numerosas las personas que han desfilado por los corrales de la plaza de toros...

JUSTO DEL RIO PINTOR TELEFONO 1979

Jefatura provincial de Propaganda

De interés para la celebración de bailes en la provincia Por la presente se hace público una orden de la Dirección General de Propaganda...

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará la banda de música de la Academia de Ingenieros en el día de hoy en el paseo del Espolón.

PAÑA Y BANCA PRIVADA, CONTABILIDAD, IDIOMAS, TAQUIGRAFIA. Preparación general para oficinas, documentaciones, etc.

LA JOVEN CARMEN MAGALLON MONTAÑA, falleció en el día de ayer, a los 26 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de S. S. Q. E. P. D.

FOSFORO FERRERO. Así como el sol vivifica y tonaliza los colores de la Naturaleza, el Fosforo Ferrero, robusteciendo el organismo, hace reaparecer los colores de la salud en los rostros decaídos.

FOSFORO FERRERO

NOTAS MILITARES Burgos hace 30 años Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 24 de Marzo de 1910

BIBLIOGRAFIA

ESTUDIO MEDICO LEGAL DE LA PASION DE JESUCRISTO, por Jesús de Bartolomé y Relimpio, teniente Coronel del Cuerpo de Sanidad Militar...

GOBIERNO CIVIL

VISITAS Don Dámaso Sanz, teniente coronel de Caballería, jefe de la 5ª Circunscripción de Policía Armada...

PROFESIONALES

RAFAEL ORTEGA MUR Ex alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid. Medicina General. Consulta de 12 a 1 y de 3 a 5.

Ecós de sociedad

Por don Siméon Paniego, funcionario de Prisiones, con destino en la provincial de Burgos y para su hijo don Máximo Paniego Andrés, suboficial de Infantería...

Asociación de Inquilinos

Esta Asociación celebrará su Junta general ordinaria hoy, domingo, día 24 a las once y media horas, en primera convocatoria...

El mayor aparato de bombardeo del mundo

En la fábrica Douglas, de California, y por encargo del Departamento de Guerra de los Estados Unidos, se está construyendo el aparato de bombardeo mayor del mundo...

Ayuntamiento de Villadiego

Subasta de arbolado El día 30 de Marzo actual, a las doce en punto de la mañana, en la Casa Consistorial de esta Villa...

EL ILUSTRISIMO SEÑOR D. Federico Keller Mezquiriz, INGENIERO DE CAMINOS, ha fallecido en Madrid, el día 18 de Marzo de 1940, a los 73 años de edad...

LA SEÑORA Doña Encarnación Paredes Alonso de Corod Navarro, falleció el 25 de Marzo de 1936, y sus hermanos DON VICENTE Y DON JOSE PAREDES ALONSO, fallecieron el 29 de Septiembre de 1936 y el 26 de Junio de 1934.

PRIMER ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el eterno descanso del alma de la Señora Doña Joaquina Rodriguez Cerezo, que falleció en Burgos el día 26 de Marzo de 1939, a los 61 años de edad...

Sarna-Picor ANTISÁRNICO MARTÍ Unico que la cura sin baño. - ¡Desconfíen de las imitaciones! - Precio: Frasco pequeño, 3'95 pesetas. Frasco grande, 6'80.

SEMILLAS seleccionadas y garantizadas de hortalizas forrajeras y flores de todas clases cultivadas y recolectadas en Pamplona. Semilla de alfalfa descuscutada garantizada en saquitos desde cinco kilos.

Dr. Arias CIRUGIA GENERAL Y UROLOGICA Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc.

Noticias locales

Certificados Penales, Ultimas Voluntades, Planos, Pasaportes Faldos a la Agencia Alia, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º.

Instituto Nacional de Enseñanza Media de Burgos

Profesores privados de Enseñanza Media

Para dar cumplimiento a la orden de 20 del actual del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y Ciencias los profesores de los Colegios legalmente reconocidos y los de las Escuelas de Enseñanza privada remitirán con toda urgencia relación expresa del nombre y apellidos, Centro donde las explican y expresión de las asignaturas que cada uno explique, número de horas, y datos de su inscripción en el Colegio oficial de referencia y cuantos datos estimen conveniente hacer constar.

Crónica judicial

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, que se siguió contra Crispulo Antolin Reguero, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de hurto, a la pena de multa de doscientas cincuenta pesetas, y al pago de las costas procesales.

Señalamientos para el lunes

Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad seguido contra Dionisia Zulaica Hermsilla sobre hurto.
Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Belorado, seguido contra Eusebio Piñeda García, sobre lesiones.

Representante

Necesito, activo, con conocimientos ramo automóviles e industrias, en Burgos y pueblos cabeza partido. Solicitar a BILBAINA LUBRIFICANTES, Rampas Uribitarte 2, Bilbao.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY

La Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo, Gabriel Arcángel, Epigmenio, Marcos, Timoteo y Simón.

SANTOS DE MAÑANA

La Anunciación de Nuestra Señora, Ireneo, Desiderio.

Obra de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús

Solemne Triduo para la propagación del Reinado Social del Sagrado Corazón de Jesús en España, en la parroquia de San Cosme y San Damián los días 25, 26 y 27 de Marzo a las siete de la tarde, predicado por el reverendo Padre Ignacio de la Cruz, de los Sagrados Corazones, secretario nacional de la obra de entronización.

Reinaré en España. - Triduo de Propaganda

Acordados de la promesa del Sagrado Corazón de Jesús, hecha al P. Bernardo de Hoyos en Valladolid: «Reinaré en España con más veneración que en otras partes».

Hubo un momento en que los hombres se poca fe creyeron que el reinado de Cristo en España no llegaría a realizarse. Pero la Cruzada gloriosa que ha renovado las gestas de nuestros antepasados al grito de Viva Cristo Rey, ha vuelto el ánimo aún a los más pusilánimes y la confianza a los que llegaron a desesperar.

Los apóstoles de la entronización, con la bendición de los Prelados, han emprendido una nueva cruzada de apostolado que espera a ganar en la paz el triunfo que se mereció con el esfuerzo y la sangre en la guerra.

Burgos va a oír estos días la fervorosa palabra del Reverendo Padre Ignacio de la Cruz, Secretario Nacional de la Obra de la entronización, primero en San Cosme y luego en San Lorenzo. Que su predicación, como ya lo ha hecho en otras provincias, encuentre un fervoroso entusiasmo en el pueblo burgalés tan amante del Sagrado Corazón, para que su Reinado de amor, sea pronto una realidad.

TRINITARIAS. - Cultos mensuales del cuarto domingo en honor de la Santísima Trinidad.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M. Rosario, trisagio cantado y reserva.

SAN COSME Y SAN DAMIAN. La Asociación de la Vela Perpetua Real y Universal del Santísimo Sacramento, celebrará hoy domingo, su función mensual.

Per la mañana, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde; a las seis, función eucarística. SAN LORENZO. - A las diez, misa solemne.

SANTA AGUEDA. - Misas rezadas a las siete y media y a las ocho. A las nueve la parroquial y otra rezada a las once. SAN COSME. - A las nueve, misa solemne.

CATEDRAL. - Pascua de Resurrección. A las nueve y media, dará principio el Coro.

A las diez, misa de pontifical en la que oficiará el Excelentísimo señor Arzobispo don Manuel de Castro y Alonso, actuado de presbítero asistente el señor D. en Diácono de honor los señores Saiz y Riaño. De diácono de la Misa el señor Penitenciaro, Sub diácono, señor Pérez y ministros de Mitra y Báculo señores Mingo y Rubio.

Después de la misa, se dará la bendición papal por el Excelentísimo señor Arzobispo.

CARMEN. - Domingo de Resurrección. A las cinco y media, misa de Aurora, precedida de maitines cantados y seguida de procesión con el Santísimo.

A las diez, misa solemne cantada, interpretándose la de H. d. M. Por la tarde, a las siete, función con sermón por el R. P. Bruno de San José, Prior de la Comunidad.

Lunes de Pascua. - Por la mañana a las siete y media; misa cantada. Por la tarde, a las siete; rosario, sermón por el R. P. Aurelio de San José, Superior Provincial, y Bendición Papal.

Martes de Pascua. - A las siete y media, misa cantada. Por la tarde, a las siete y media como de ordinario, rosario y meditación.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

La Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes ha autorizado los siguientes precios que como máximo regirán desde el día 25 al 30 de Marzo para la venta al detall.

Peras de Roma primera, 1,95 pesetas kilo; segunda, 1,50; limones primera, 0,25 uno; segunda, 0,20; tercera, 0,15; manzana reina primera, 1,80 kilo; segunda, 1,20; esperiega primera, 1,20; segunda, 0,90; tercera, 0,60; naranjas primera, 1,20; segunda, 0,90; tercera, 0,75; piñones, 1,60; plátanos, 2,70 a 5 docena.

Coñac Terry

Mercado de Abastos. Precio del pescado vendido en el día de ayer: Merluza, de 7 a 7,50 pesetas kilo; pescadilla, de 5 a 6; platusas, de 4 a 4,50; almejas, de 1,40 a 1,50; congrio, de 3,50 a 5,20; jibias, de 2,50 a 3; zapatero, de 3,40 a 3,50; bortorella, de 2,60 a 3; besugo, a 4,40; sardinas, a 2,20; chicharros, a 2; rape, a 4,40; pulpos, a 1; cucos, a 1; lonchas, a 3; abadejo, a 4; panchos, a 3,50; reyes, a 3,50; lochas, a 3; lenguado, a 7.

La cantidad de pescado vendido en el día de ayer ha sido la de 5.721 kilos en la siguiente forma: 14 de meru; 270 de almejas; 51 de gambas; 72 de merluza; 37 de congrio; 430 de platusas; 841 de pescadilla; 570 de sardinas; 120 de anchoas; 569 de besugo; 150 de chicharros; 262 de jibias; 21 de lochas; 60 de rape; 18 de abadejo; 64 de reyes; 50 de cucos; 12 de ostras; 26 de pajeles; y 104 de zapatero.

Huevos abundantes

Obtendrá de sus gallinas con Galliol. Pollos sanos criará con Galliol. Aves enfermas ninguna, dan cogoles Galliol. 160 pesetas caja. Farmacias, Droguerías y Laboratorio, G. Cuevas, Mayor Logroño.

Diario de Avisos

Registro civil
DEFUNCIONES
Julio Pérez Pérez, de Belbimbre, 50 años, esta capital. Matilde Calvo de la Fuente, de Burgos, 53 años, Pasaje de la Florida, 9.

NACIMIENTOS
José Luis Herrera Herrera, María Victoria Hernández Portigo, Felisa Velez Ramos, María Gloria Velez Ramos.

MATRIMONIOS
En el día de hoy se celebrarán los siguientes:
Don Félix Melgosa Martínez, con doña Blanca Piedra Zanora, a las ocho menos cuarto de la mañana, en San Cosme.

Don José Manuel Cantero Monzón, con doña Cayetana Antón Temiño, a las once de la mañana, en San Pedro de la Fuente.

Mañana lunes, se celebrarán los siguientes:
Don Enrique Goicoa Atila, con doña Felisa Guerrero Urbieto, a las ocho de la mañana, en la Iglesia de los Padres Carmelitas. Don Mariano Santamaría Merino, con doña Loreza Quintano de la Hera a las nueve y cuarto de la mañana en San Cosme y San Damián.

Don Julián Velasco del Olmo, con doña Bonifacia Ortega Moradillo a las diez de la mañana, en San Lesmes.

Don Fortunato Merino Nuñez, con doña Basilia San Miguel Fernández a las siete de la mañana en San Gil.

Don Vicente Ortega, con doña Ricarda Ruiz, a las nueve y media de la mañana, en San Gil.

Transportes "LA FLECHA"

Paquetería y tenelaje de domicilio a domicilio
San Cosme, núm. 44. - Teléfono 1766. - BURGOS

Sucursales:
BARCELONA: Frente a Puerta Nueva, 3 (junto Arco Triunfo), Teléfono, 25.588.
ZARAGOZA: La Imperial, Auto Barcelona, Sitios, 7, Teléfono 4.289.
MADRID: Santa Teresa, 14. Teléfono, 36.921.
SEGOVIA: Parador del Acueducto. Teléfono, 391.

relogio. Nacional facilita el siguiente parte:
Estado general de Europa: La depresión del Atlántico sigue en su estacionaria entre Alemania, Islandia y las Azores, con un pequeño secundario en el Báltico. Las altas presiones continúan sobre el oriente de Europa, península ibérica y Oeste de Portugal. Tiempo probable para España: En toda España buen tiempo de cielo despejado o con alguna nubecilla aislada. Calmas o vientos flojes variables. Buena visibilidad. Mar llana o rizada.

Temperaturas extremas: máxima, de 29 grados en Sevilla y mínima de un grado en Vitoria. En Madrid: máxima, de 20,8 y mínima de 8,1.

Pruebe Vd. GRAFIL

y encontrará que sabe a café.
Por ello, lo aceptará desde el primer momento como el mejor sucedáneo.

GRAFIL

es igual que el café.

Se necesitan Representantes en cabezas de partido.
Calixto Bernobé
Conde Lozano, 9, 1.º-BURGOS

LINIMENTO ESPAÑOL

ES

LA EMBROCACION
MERCULES
PLATA TOOO DOLOR
BLANCO-LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

HERNIAS ¿Cómo puede curarse?

Ilustres cirujanos han venido sosteniendo que en la infancia curan todas, sin excepción, y algunas en la edad adulta cuando se logra contenerlas permanentemente. Pero esta contención perfecta no se obtiene sino muy raras veces, recurriendo a los bragueros o vendajes que el comercio proporciona. Si se quiere asegurarla es preciso recurrir, en cada caso, a un APARATO CONSTRUÍDO «AD HOC» y de características adecuadas a la ensilladura lumbar del individuo y forma de sus caderas, a la clase, desarrollo y fuerza expansiva de su hernia, a la consistencia o laxitud de sus cubiertas y a las modificaciones susceptibles de observación que haya experimentado en su trayecto, saco y contenido. Ahora bien: para conocer y plasmar todo esto, aparte de que es imprescindible, claro está, ver al herniado previamente, son asimismo necesarias cierta preparación científica y una técnica especial.

Nuestro método, que por los principios en que se funda y el estudio constante que su práctica requiere nada tiene de común con los demás y al cual debemos numerosos y sorprendentes curaciones en los 42 años que llevamos aplicándolo, garantiza siempre aquella perfecta contención, tanto en el hombre como en la mujer, aunque se trate de hernias crónicas, abandonadas desde antiguo, o de las de gran tamaño y cargadas de epiploeo engrosado a consecuencia de brotes inflamatorios o de las aparentemente irreducibles por la formación de falsas adherencias o, en fin, de las que fueron operadas y después se han reproducido con un volumen y una incoercibilidad mayores. A base de conseguir este éxito aceptamos los encargos y nos obligamos con los clientes.

EVENTACIONES, CAIDA DEL ESTOMAGO, DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, CORYDORAS DE LAS PIERNAS, ETC., ETC.

Don Jerónimo Farré Antiguo Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid, recibirá visitas en PALENCIA, de once a una y de tres a seis, en el CENTRAL HOTEL CONTINENTAL, el día 29 del mes de Marzo.
En BURGOS, el día 30, en el HOTEL CASTILLA.
En VITORIA, el día 1.º de Abril, en el GRAN HOTEL.
En MADRID, en su GABINETE, calle del Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres), núm. 5.

TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos más diez céntimos impuesto del timbre. Cada palabra más, cinco céntimos.

Anuncios económicos

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración; se recargan cincuenta céntimos por inserción.

ALMONEDAS
CAMA de madera, vando, Barrio Obrero 21, habitación 2.
ALMONEDA. Se hace almoneda de varios muebles. De 11 a 1 y de 3 a 6, Nuño Rasura 17, bajos.
SE VENDE varios muebles. Plaza Prim 17, tercero.
SE VENDE una cama dorada y otras cosas. Santander 22, tercero, derecha.

ARRIENDOS
ASA arriendo, propia para establecimiento o cosa análoga y se vende corambres y demás accesorios de establecimiento vinos, Villatoro, Millán Preciado.
LOGALES y piso arriendo juntos o separados, en Vitoria 35. Razón: Victoria 37, primero, entresuelo, Bor Gaset.

AUTOMOVILES
CAMIONETA 3 toneladas vando. Informes Santander 22 y 24 Sastreña.
SE VENDE coche «Ford» 10 HP, cuatro puertas, Informes, Calera, 41 segundo.

COLOCACIONES
SE NECESITA cocinera, Madrid 16, segundo.

ENSEÑANZAS
PROFESORA se ofrece, clases de Cultura General, y preparación Bachillerato. Informes, Duque de la Victoria 18, tercero.
MECANOGRAFOS: enseñanza completa al tacto, en tiempo determinado. Garantizada. Informarse Santander 2, triplicado, 2.º; izquierda.

HUESPEDES
PISO pequeño sin amueblar, baño, o habitación con derecho a cocina. Informes, Puebla, n.º 9 3.º.
SE CEDE habitación con derecho a cocina. Sitio céntrico. Razón esta Administración.

TRASPASOS
TRASPASO Bar Restaurant, el mejor local, sitio céntrico. Informes Domingo Villanueva. San Pablo 38 primero.

TRASPASA la fábrica de caramelos de Hilarión del Alamo. San Cosme 21. Facilidades de pago.
TRASPASO bar, comestibles y similitudes. Informará Fernando Saiz. Almacenista de Vinos. Duque de la Victoria. Burgos.

PERDIDAS
PERDIDA reloj pulsera con cadena, de señora, que se extravió ayer desde las Salesas a Avallanos. Se gratificará, General Mola 19, segundo.

EXTRAVIADO perro de raza «pointer» negro, atiendo por «Tiro». Agradeceré a quien sepa su paradero avisar a Vadillos 16, segundo, Marañón.

VENTAS
CARRO de varas vertido, con aparajada, se vende. Plaza Cubierna Norte, n.º 35. Regino Saiz.

SE VENDE una vaca de pura raza, recién parida; da doce azumbres de leche; un toro seminal de 15 meses. Verlos y tratar en Mahamud. Emiliano de la Torre.
SE VENDE una trilladora «Ruston» capaz para sacar de 110 a 120 fanegas en diez horas y un motor de 17 H. P. Para tratar con María Sáez Villesca la Solana.
VENDO carro pequeño, para la herencia, buen estado. Razón: Almirante Bonifaz 15, habitación número 2.

BICICLETA, radio galena, coche de niño y escopeta vando. Valladolid, 10, 1.º, n.º 5.
CUATRO vacas vando, y un carro Pisones, n.º 4.

CHENTA y dos ovejas en cria vando en Revenga de Munó. Tratar con Julio Tomás Porras.

SE VENDE dos toros de dos y tres años, uno suizo seminal, y otro de la tierra en Villamayor de los Montes. Señor Porras.

SE VENDE vaca dando cuarenta cuartillos con dos terneras. Teófilo Arenas. Pedrosa del Príncipe.

SE VENDE motor marca «Deutz» 14 H. P. andante. Razón Villafuertes, Gregorio González.
MAQUINA escribir ocasión, 500 pesetas otra portable y oficina. Verías: Correas, Medrano.
SE VENDE dos máquinas de coser «Singer» industrial y familiar. Santocildes 4, segundo.

VENDO carro varas dos caballos, seminuevo, con sus redes de verano y 200 palos de enero. Tratar con María López en Iglesiasrribia.

SE VENDE cuatro vacas, dos chotas, uno de año y el otro de dos; da las cinco vacas tres cueritos y la otra próxima a parir, son raza serrana buena. Para verlas y tratar con su dueño en el Coto Redondal de Pinilla Trasmonte. El guarda, José Ontoso.

PINTURAS preparadas, esmaltes y barnices para todas las industrias. «Droguería Evelio». Calle San Lorenzo. Teléfono 2042.

NO OLVIDE limpiar sus camas con el Insecticida Japonés que vende la «Droguería Evelio» (cinco pesetas litro).

COMPRA venta de muebles usados, y botellas. Liana de Afuera, n.º 7, bajo.
VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Panfías del Norte, Plaza Mayor, 40.
CAJAS caudales «Gruber», contra fuego y robo. Urbarrri. Barrio Gimeano, 25, 3.º. Teléfono, 2157.

MAGNIFICO aparato fotográfico Voigtlander, modelo Superb 6 por 6 objetivos SKonar y Hejumar 1:3,5 con estuche. Otro Goerz, 10 por 15 objetivo Dagor 1:6,3 y ocho chasis. Verlos y tratar, imprenta Lozano Moneda 23.

SEMIILA de alfalfa, adecuada para esta zona, se vende. Hijos de Malin.
COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se lustran. Lain Calvo, 80 y 82, José Serna.

VARIOS
ASPIRANTES Guardia Civil y demás organismos Estado: Certificados penales obtendrás rápidamente encargándoles en Puebla, 40, habitación 5a (frente Arco San Juan).

AHORRE dinero, tiempo e incomodidades confiando sus asuntos en Burgos a Marcos de Abajo. San Juan 63 primero. Escriba.
MAQUINAS escribir. Reparación y limpieza, abonos mensuales. Compra toda clase máquinas (aunque fueren de otros países) con quien estubo. Avisos, Lain Calvo, 14, 4.º.
CORTADOR. Sastreña, militar, pañoano, saharianas; calcónes; ca potes, trajes; abrigos; vuelta prendas. Liana de Afuera 18.
REPARACION y montaje de toda clase de maquinaria, trabajos de torno y ajuste, especialidad en motores Diesel, estacionarios y de camiones. Industrias Electromecánicas Ltda. Vitoria, 14.

Una disposición del Caudillo concede a los que defendieron a España durante la Cruzada abono de tiempo por la campaña

Byrd va a regresar de la expedición antártica.-El jefe del Gobierno francés recibe al embajador de Inglaterra

EL SENOR SERRANO SUNER, EN JEREZ. JEREZ DE LA FRONTERA.—Ha llegado a esta ciudad procedente de Sevilla, el ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suner.

También ha llegado el alto comisario de España en Marruecos, general don Carlos Asensio.

Este, después de oír misa en la iglesia de San Francisco, continuará su viaje a Marruecos en la mañana de domingo.—Cifra.

AL PERSONAL DE LOS EJERCITOS DE TIERRA, MAR Y AIRE SE LE CONCEDE ABONO DE TIEMPO POR LA CAMPAÑA

MADRID.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy una Ley relativa a la concesión de abono de tiempo por la campaña al personal de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire.

La trascendencia, la duración, la extensión territorial y la dureza de la guerra de liberación nacional gloriosamente terminada, ha hecho que participen en ella la totalidad de cuantos pertenecían a los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire en sus diversas escalas y situaciones. Justa recompensa a tanto esfuer-

zo y a tanta abnegación es la concesión de abonos de campaña por el tiempo que ha durado la guerra, pero como no sería equitativo que los disfrutasen por igual los que no han sido iguales ni en los peligros ni en las penalidades,

DISPONGO:

Primero.—Se abonará, por entero, a todo el personal del Ejército el tiempo servido en las unidades establecidas en los frentes de combate o formando parte de las grandes unidades o servicios enclavados en la zona de guerra, mientras hayan estado presentes en dicha zona.

La zona de guerra se estimará en cada momento de una anchura de treinta kilómetros, contados a partir de la línea de contacto con el enemigo.

Los cuarteles generales se considerarán siempre incluidos en la zona de guerra.

Segundo.—Se abonará la mitad de tiempo, por el servicio en los cuerpos y organismos militares situados fuera de la zona de guerra, así como en Baleares y Marruecos.

Se incluyen en este apartado los prestados en los laboratorios y fábricas militares o militarizadas de material de guerra.

Tercero.—A los heridos de guerra se les considerará comprendidos en el apartado primero durante todo el tiempo de su curación.

A los enfermos por enfermedad adquirida como consecuencia de la campaña, se les considerará en el apartado primero solamente el tiempo que hubieran permanecido en los hospitales militares.

A los presos en cárceles rojas, como consecuencia de haberse arrojado en armas en favor de nuestra causa, les será de abono todo el tiempo de prisión sufrida.

A los presos en las condiciones que señala el apartado a) del artículo primero de la orden de 25 de Mayo de 1939 (B. O. número 148), se les abonará la

tercera parte del tiempo de prisión.

Cuarto.—Los efectos de estos abonos serán aplicables para mejorar las pensiones de retiro y para perfeccionar los derechos a las ventajas de la orden de San Hermenegildo, tanto para el personal en activo como para el que ya se halla en situación de retiro ordinario o extraordinario y para los demás beneficios que figuren en la legislación vigente.

Quinto.—Por los ministerios de Marina y del Aire, se dictarán las disposiciones convenientes para aplicar esta ley a sus respectivos departamentos.

Sexto.—Para los efectivos de esta disposición se tendrá en cuenta que la guerra comenzó el día 18 de Julio de 1936 siendo su gloriosa terminación el día primero de Abril de 1939, Año de la Victoria.

Así lo dispongo por la presente ley dada en Madrid a 15 de Marzo de 1941.—Francisco Franco.

TRES PERSONAS HERIDAS EN UN VUELVO DE AUTOMOVIL

ZARAGOZA.—Tres personas han resultado gravísimamente heridas a consecuencia de un vuelvo de automóvil en las inmediaciones de Casetas. Los heridos son, Eugenio Sanz, Pablo Lumbán y Praxilio Sanz de 26, 41 y 21 años, respectivamente.—Cifra.

LA VISITA DE MOLOTOF A BERLÍN ES UNA INVENCIÓN

ESTOCOLMO.—Radio Moscú informa a la Agencia Tass que las informaciones sobre una visita de Molotov a Berlín son una pura invención.—Efe

REYNAUD RECIBE AL EMBAJADOR INGLÉS

PARIS.—Reynaud ha recibido esta noche al embajador de Inglaterra, Ronald Campbell.—Efe

BYRD VA A REGRESAR

WASHINGTON.—El contralmirante Byrd va a regresar a los Estados Unidos de la expedición antártica, norteamericana.

Ha embarcado a bordo del "Bear" y le acompaña el "Nor Star".

Los dos barcos se dirigen actualmente a Aerns (Chile).—Efe.

La capilla de la casa-prisión de José Antonio

MADRID.—La Delación Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha facilitado la siguiente nota:

«Una vez terminadas la capilla y galería de la casa prisión de José Antonio en Alicante, después de haberse superado todos los artistas que intervinieron, cada uno en los trabajos encomendados, es necesario que los altares mayor y lateral, tengan las imágenes a quienes poder elevar nuestra oraciones y que sean recuerdo permanente del lugar donde cumplió su último acto de servicio en el sitio pequeño y humilde, pero inolvidable donde entregó su vida por una España mejor nuestro jefe nacional, José Antonio. Deseamos que esta obra sea convertida en una obra sagrada, en capillas de diario donde se diga el Santo Sacrificio de la Misa por iniciativa de la Sección Femenina y entonces, os tocará a vosotros, artistas moldeadores de imágenes, rendir también vuestro acto de servicio al ofrecerle vuestras más bellas figuras, todo ello pensando en José Antonio y en cumplimiento del verdadero deber.

Así lo espera la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y no dudamos que acudiréis a visitar la Exposición, que durante toda la semana estará abierta de cuatro a seis de la tarde en la Delegación Nacional, palacio de Medina.—Cifra.

El tiempo que hace en España

Continuará la racha de gripe y catarros

MADRID.—En diecinueve capitales de provincias españolas, de las treinta y siete de que el Servicio Meteorológico del Ministerio del Aire dispone de datos concretos, se registraron ayer temperaturas máximas superiores a los veinte grados. He aquí un resumen gráfico del tiempo castizo con que ha dado comienzo a la primavera en nuestra patria:

El «record» de las temperaturas altas corresponden por esta vez a Sevilla, donde ayer fue de 29 grados; le sigue Granada, con 28, y, a continuación, Córdoba y Santa Cruz de Tenerife, Toledo, Albacete y Alicante, con 23, y Lugo, Madrid, Pamplona, Zaragoza y Gerona, con 21.

Junto a estas elevadas temperaturas, forzosa es contraponer las mínimas, que en diversas capitales han sido realmente de invierno.

Vitoria, por ejemplo, cuya mínima ha sido de un grado durante la última madrugada; sigue Avila, con 2, y a continuación, Palencia, Burgos, Valladolid, Salamanca y León, con 3.

Síntoma alarmante tanto por lo que acusa que el frío no está todavía totalmente vencido, como por lo que anuncia que aún ha de continuar la racha de gripes y catarros, es la diferencia tremenda que en numerosas ciudades se registran entre las máximas y mínimas. En Valladolid, por ejemplo, hubo una diferencia de temperatura máxima de 23 y mínima de 3—de veinte grados y en Sevilla y Granada de 19; en Lugo, Avila, Albacete, y Vitoria, de 17 y en Palencia, Burgos, Salamanca, Segovia, Ciudad Real, Logroño y Pamplona, de 16.—Cifra.

Información nacional

EL SENOR SERRANO SUNER EN LOS MUSEOS

SEVILLA.—El ministro de la Gobernación, señor Serrano Suner estuvo esta mañana en el Museo provincial de pinturas y arqueológico visitando las diversas salas de los artistas sevillanos.

Cifra

DESTACADO EXTREMISTA DETENIDO

SEGOVIA.—En el pueblo de Somosierra, ha sido detenido un destacado extremista, apodado «El Manco», muy conocido en los pueblos segovianos de la zona de la Sierra por las fechorías que cometió durante el Glorioso Movimiento estando al servicio de los rojos.

«El Manco» había sido puesto en libertad provisional recientemente, después de permanecer un campo de concentración desde que concluyó la guerra.

Por referencias particulares, se tuvo noticia de que el citado extremista merodeaba por las cercanías de Matubueña por lo cual se le buscó en un grupo de delincuentes de aquella localidad.

«El Manco» ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.—Cifra.

Incendio en una prisión inglesa

Fué originado por los presos irlandeses que intentaron sublevarse

LA PRIMERA NOTICIA

LONDRES.—Un incendio se ha producido esta tarde en la célebre prisión de Dartmoor, donde se encuentran condenados numerosos miembros del Ejército republicano irlandés.

Grandes llamaradas y columnas de humo se vieron salir de una parte del tejado a eso de las cuatro y el fuego continuaba una hora más tarde, a pesar de los esfuerzos de la brigada de bomberos de la cárcel.

Se cree que se trata de un motín organizado por los presos irlandeses, los cuales atacaron a dos guardianes de la prisión, desarmándolos y encerrándolos en una celda. Hasta ahora no se conocen más detalles, pero esta versión parece confirmarse por el hecho de que al mismo tiempo que desde el exterior se veían las llamas se oía un griterío ensordecedor, procedente del interior de la cárcel.

Las autoridades penitenciarias han pedido refuerzos a la policía local y un destacamento de agentes rodea la prisión.—Efe

SE TRATA DE UNA SUBLEVACION

LONDRES.—A las seis de la tarde, dos horas después de iniciado, ha podido ser dominado el fuego de la Prisión de Dartmoor, en Princetown.

Según las últimas noticias recibidas, los presos irlandeses intentaron, efectivamente, una sublevación aprovechándose de que la vigilancia de la cárcel es menor los sábados que el resto de la semana.

Al parecer los incidentes no han tenido graves consecuencias y ha cesado ya. Sin embargo la noticia tiene violando la prisión cuarenta guardias han sido reforzados.—Efe

DOS GUARDIANES FUERON ATACADOS.—RENACE LA CALMA

LONDRES.—Los últimos informes sobre los incidentes de la cárcel de Dartmoor indican que aunque los guardianes atacados, por los presos fueron dos, sólo uno de ellos fue empujado en una celda, atado y amordazado.

La sublevación ha sido domada al mismo tiempo que el incendio, y los bandidos han sido trasladados a celdas de castigo.

La normalidad es otra vez completa en toda la prisión.—Efe

¡Muchachos! nosotros no es llamamos a una charanga patriótica. No os invitamos a cantar a coro fanfarronadas. Os llamamos a la hora aséptica de encontrar bajo los escombros de una España vieja destruida por los sin Dios y de los sin Patria la clave enterrada de una España Grande y briosa reina de cultura y directriz de las grandes empresas conquistadoras.

POSESION DE FROSSARD

PARIS.—El nuevo ministro de Información Frossard, acompañado por el subsecretario, Revrier, ha tomado posesión esta mañana de los servicios de su departamento.

A petición del nuevo ministro, Jean Giradoux, ha aceptado la presidencia de un comité superior de información y propaganda, que será constituido en fecha muy próxima.—Efe.

EL PROCESO CONTRA LOS DIPUTADOS COMUNISTAS

PARIS.—A las nueve de la mañana de hoy, se ha reanudado a puerta cerrada, como de costumbre, el proceso contra los diputados comunistas, ante el tercer tribunal militar.

No ha habido todavía sentencia y la audiencia continuará por la tarde.—Efe.

SE DICE QUE LOS MINISTROS RADICALES - SOCIALISTAS PRESENTARAN LA DIMISION

PARIS.—Los medios políticos parisinos hablan de la posibilidad de que los ministros radicales socialistas presenten la dimisión ante el hecho de que la mayoría de los diputados de este partido se han abstenido en la votación.

Parece claro que sólo el grupo socialista ha votado con unanimidad en favor del Gobierno. Efe

Teleki, en Roma

Será recibido por Pio XII, el Duce y el conde Ciano

ROMA.—A las ocho y 25 de la mañana de hoy ha llegado a Roma el presidente del Consejo de Hungría, conde Teleki, acompañado por su esposa e hija. Fue recibido en la estación por el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Ciano, y los ministros de Hungría en el Vaticano y el Quirinal, barón Apor y barón Villani, respectivamente. El Conde Teleki se trasladó inmediatamente a la legación de Hungría, donde residirá durante su estancia en Roma. El presidente húngaro permanecerá en la capital de Italia hasta mediados de la semana próxima y será recibido por Su Santidad el Papa, el Duce y el Conde Ciano.—Efe.

UN TE EN HONOR DEL PRESIDENTE HUNGARO

ROMA.—El presidente del Consejo húngaro, Conde Teleki, y su esposa han sido obsequiados esta tarde con un té por el ministro de Hungría cerca de la Santa Sede.

Esta noche asistirá a una cena ofrecida en su honor por el Conde Ciano, ministro de Relaciones Exteriores de Italia.—Efe.

EN EL ANIVERSARIO DE LA VICTORIA

Burgos rendirá un encendido homenaje al Ejército glorioso que liberó a la Patria

Se entregará una bandera que la Diputación regala al glorioso Regimiento de San Marcial y habrá diversos actos en homenaje a los excombatientes

El primer aniversario del fausto acontecimiento que fue el final de la guerra liberadora, victoriosamente concluida por el Caudillo y su glorioso Ejército se conmemorará en Burgos, entrando todos los actos que aquí hayan de celebrarse en el afán nobilísimo de rendir el más caluroso homenaje al Ejército que obtuvo el memorable triunfo y a los que combatieron por la Patria y por Franco en la guerra y hoy son soldados de España en las tareas de la paz.

Han comenzado a prepararse las fiestas que habrán de desarrollarse con este fin el día 1.º de Abril, aniversario de la fecha histórica y todas las autoridades, militares y civiles, así como las jerarquías del Movimiento han verificado ya su primer cambio de impresiones para la confección del programa definitivo.

Desde luego se ha pensado en tributar a los excombatientes una parte de las fiestas, en forma de obsequio en fiesta que les da motivo para reunirse en franca confraternidad o de otra manera cualquiera, todo ello como ofrenda de

los organismos representativos de la ciudad.

Y nota esencialísima y extremadamente solemne, será una magnífica fiesta dedicada al Ejército, en la que habrá una parte religiosa con misa de campaña, seguramentemente y después una gran parada militar en la que intervendrán todas las fuerzas de guarnición en esta plaza, en cuyo acto se entregará al Regimiento de San Marcial una preciosa bandera regalo de la Diputación y a las demás unidades sendos pergaminos.

Las tropas serán obsequiadas con comidas extraordinarias y al agasajo que a estas se dedique, contribuirán asimismo las representaciones de la ciudad.

Hasta el momento no se han perfilar otros detalles, pero desde ahora puede anticiparse que las fiestas revestirán la solemnidad que la conmemoración merece y que en ellas ha de tomar parte la Falange Española Tradicionalista, como símbolo del Movimiento en estos actos de solidaridad y cariño del pueblo al Ejército salvador y a su Caudillo invicto.

VAPOR ESTONIANO HUNDIDO

REVAL.—El vapor estoniano "Neeme", de 1982 toneladas, se ha hundido a cuarenta millas de la costa sueca. La tripulación y los pasajeros han podido ser salvados. Efe

LA GUERRA

Parece que Molotov llegará a Berlín en los primeros días de la semana próxima

Hitler coloca a los órdenes de las fuerzas armadas los grandes Museos

UN NUEVO APARATO DE CAZA

PARIS.—Francia, que dispone de un aparato de caza, el avión "Morane 406", que desde el principio de la guerra demostró su superioridad sobre los aparatos enemigos de la misma categoría, posee en la actualidad un nuevo aparato, también de caza, muy manejable y rápido con excelentes condiciones de vuelo y potente armamento.—Efe.

LOS MUSEOS SERAN COLGADOS BAJO LAS ORDENES DE LAS FUERZAS ARMADAS

BERLIN.—El Führer ha ordenado que los grandes Museos sean colocados bajo las órdenes directas de las fuerzas armadas.

AVIONES ALEMANES SOBRE LA COSTA DE ESCOCIA

LONDRES.—Varios aviones, al parecer alemanes, han sido vistos hoy sobre la costa de Escocia, en misión de reconocimiento.

EL VIAJE DE MOLOTOF

AMSTERDAM.—Según el corresponsal del "Telegraaf" en Berlín en los círculos competentes alemanes ya no se desmiente la noticia del viaje de Molotov a la capital del Reich.

El citado corresponsal dice que la llegada de Molotov se espera para los primeros días de la semana entrante.—Efe.

INGLATERRA COMPRA EL TE DE LA INDIA Y CEILAN

LONDRES.—El Ministerio de Abastecimientos anuncia que el Gobierno británico ha comprado toda la producción de té de la India y Ceylán, para asegurar las necesidades del mercado nacional.

En lo sucesivo esta producción sustituirá a las importaciones que se hacían de dicho artículo de China y Java.—Efe.

Partes de guerra

Actividad de patrullas

PARIS.—Comunicado militar francés de la mañana de hoy: «Actividad de las patrullas al Este del Sarre».—Efe.

Intensa actuación de la aviación

BERLIN.—El Alto Mando del Ejército alemán, comunica: «En el Oeste no ha habido acontecimientos de importancia. A pesar de la actuación intensa de la aviación de caza y de las defensas antiaéreas enemigas, la aviación alemana ha efectuado numerosos vuelos de reconocimiento. En el frente del Oeste, algunos aviones de reconocimiento han penetrado en el territorio fronterizo alemán. Un avión Messerschmitt, ha atacado y derribado a gran altura, cerca de Cleen a un avión inglés. Durante la jornada del 22 de Marzo, y en la noche del 22 al 23, diversos territorios neutrales han sido violados por los aviones enemigos, que volaron a las 12,22 sobre territorio holandés y nuevamente a las 22,31 y a las 23,14 sobre territorio belga a las 0,47 y sobre territorio luxemburgués a la 1 y 11 minutos».—Efe.

Actividad artillera

PARIS.—Comunicado de guerra de esta noche: «El día ha sido tranquilo en todo el frente.

En algunos sectores se ha registrado actividad local de la artillería».—Efe.

EN EL MAR

El Gobierno turco ordena a todos sus barcos que navegan por el Mediterráneo, el regreso a aguas turcas

En Francia se estima el torpedeamiento de los vapores daneses como una señal del recrudecimiento de la guerra submarina

HA CONCLUIDO LA PAUSA EN EL MAR

PARIS.—Crónica de la guerra naval de la Agencia Havas: «En los medios marítimos franceses se interpreta el torpedeamiento de cuatro vapores daneses, atacados recientemente en el mar del Norte, como la señal de una recrudecimiento cierta de la guerra submarina.

Hace unos días se tenía la impresión en París de que se había producido una especie de pausa en la acción de los submarinos alemanes contra el comercio internacional.

Es probable que, en aquel momento, se hubiera producido un momento de inactividad, entre dos «olas» sucesivas de submarinos, enviados desde las bases alemanas. Ahora se tiene la impresión de que ha sido lanzada una nueva «ola», que ha comenzado estos días su actividad.

La acción submarina, por otra parte, no es efectuada únicamente por la marina alemana, ya que el vapor «Heiderheim» ha sido hundido por un sumergible británico en el Categat.

Este barco alemán llevaba un cargamento de mineral de hierro. Se trata de uno de los barcos que abastece a Alemania de minerales de hierro suecos.

Se sabe que a causa del hielito que cubre el golfo de Botnia y casi todo el mar Báltico, la expedición de los minerales de las minas suecas de Kiruna no puede efectuarse por el mar Báltico, sino por el puerto noruego de Narvik.

De aquí, los barcos alemanes bajan hacia el sur a lo largo de la costa noruega, evitando atentamente de no salirse de las aguas territoriales noruegas hasta no entrar por el Categat. Después atravesan el pequeño mar situado entre la costa sueca y la península de Jutlandia para llegar por último a los puertos alemanes.

El torpedeamiento del «Heiderheim», en el Categat adquiere un significado interesante por el hecho de que es la primera vez que un submarino inglés hundió a un barco mercante alemán y que ha sido efectuado en una zona marítima considerada hasta ahora como segura por el aliado alemán.—Efe.

ORDEN DE REGRESO A LOS BARCOS TURCOS

ROMA.—Según noticias de Estambul, recibidas por los periódicos romanos, el Gobierno turco ha invitado a todos los barcos turcos que navegan por el Mediterráneo a que regresen inmediatamente a aguas turcas. Efe

DOS BARCOS NORUEGOS ATACADOS POR LA AVIACION ALEMANA

OSLO.—La oficina de prensa noruega anuncia que la aviación alemana atacó el miércoles a dos barcos noruegos, el «Tora Elise» y el «Einar Lindøe», causando tres muertos y un herido grave entre la tripulación del primero.

«El segundo» —añade— fue bombardeado por ocho aparatos alemanes. Al desembarcar en un puerto, la tripulación declaró que los aviones lanzaron seis bombas, que cayeron en las inmediaciones del barco. Un buque de guerra noruego se presentó inmediatamente en el lugar del ataque e hizo fuego antiaéreo contra los aparatos. Uno de éstos resultó alcanzado y cayó probablemente al agua».—Efe.

HA DESEMBARCADO LA TRIPULACION DE UN BARCO DANES HUNDIDO POR UN SUBMARINO ALEMÁN

LONDRES.—Toda la tripulación del vapor danés «Christianborg», de 3.270 toneladas, excepto un marinero de nacionalidad noruega, que se da por perdido, ha sido desembarcada hoy en un puerto del Norte de Escocia.

El «Christianborg» fue torpedeado y hundido hace tres días, en el Mar del Norte, por un submarino alemán.—Efe.

Plaza de Toros de Burgos

HOY, DOMINGO, Extraordinaria corrida de novillos!!

Se lidiarán seis escogidos novillos, con divisa verde y encarnada, de la acreditada ganadería de D. Pedro Hernández, procedentes de COQUILLA,

ESPADAS: Antonio Martín REVERTITO,

Emiliano de la Casa MORENITO de TALAVERA,

JOSÉ MANUEL GARCÍA un auténtico cartel de Madrid

BANDERILLEROS: Manuel Romero (Algabeño), Francisco Rabatán y Faustino Gómez (Cigales); Faustino Alonso (El Adolfo), Epifanio Cristóbal y Nicolás Martín; Antonio Perroteo; Luis Faroles y Salvador Bellido.—UN PUNTILLERO.

La corrida empezará a las CUATRO de la tarde (h. o.)